

# J E L E N K Ö R.

27. szám.

Pest szerda. aprilis 3dikán.

1833.

Foglalát: Magyarország (Pozsonyban ker. 's orsz. ülések. Felszólítás a' m. t. Társ. részéről. Flór Ferencz és Paczek Károly orvos-tételi vitatásai. Nagy Ferencz nyilatkozása. Pozsonyban magyar színész-társaság. Kassai sétány-fahánytás. Döry L. és Ruzsicska †. Kir. kam. tud.). Ausztria (hadseregbeli előléptetések). Anglia (audientiák 's hollandi ügy. Alsó 's felsőházi ülések martz. 13—14ikén Népoktatás. Judiciany bill Éjszakamerikában). Franciaország (köv. kam. ülés martz. 13ikán. Pozzo di Borgo, Maison, Latour-Maubourg 's Fould. Pisztoly-lövési pör végzete. Moniteur a' török ügyről). Németország (Württemberg országgyűlése eloszlatva. Kasseli új követ választások. Újabb. Bankrészvény.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Pozsony. Martz. 26dikán reggel tartott ker. ülésben felolvastatván az előkelő sérelmek magyar fordítása, később mind a' két tábla orsz. ülésre gyűlt, a' Főrendek 11, a' KK. pedig déli 12 órakor. Az elsőknél felolvastatván a' vallásbeli sulyok tárgyiban kinevezett biztosság eddigi munkálati, többek kívánságára azon végzést nyilatkoztatá a' fens. Elölülő, hogy azok előbb közleírásra bocsáttassanak ugy azonban, hogy más nap már cikkelyenkénti tanácskozás alá vétethessenek; mi meg is történt. Ez alatt a' RRek jókká hagyván a' már kész felirási javaslatokat, azokat egyenként a' Főrendekhez azonnal átküldék, kik viszonti egyezéseket a' javaslatok felolvasata után az ítélőmester által egyedül szóval azonnal tudaták a' RRkel. Más nap egyedül a' Főrendek tartván a' már említett vallási sulytárgyban ülést, 37 > 24 ellen határozattá lön: mind az üzenetet, mind az arra adott biztosságivéleményt pontonként 's együtt venni tanácskozás alá; utóbb pedig már a' tárgyazatba ereszkedve szavak többségivel (32 > 21) határozattá: a' reversalisok (tértetvények) eltöröltetése miatt kérelemként a' Felsőház felirással járulni. Következett napi (28ki) főrendi ülésben pedig az üzenet 's biztossági vélemények többi részei vétetvén vitatás alá, minekutána jövendőre a' reversalisok eltöröltetnének, az elegy vallásu személyek házassági egybekelésökre, mind a' két nembelinek 18 évüsege előtt szükségesnek ítélék a' Főrendek a' szülék megegyezését; a' már ezelőtt szabadon adott reversalisok erejét pedig tovább is fogatosnak. Kérdés támadván ezután: alapos v. sarkalatos törvény gyanánt tekintessék e továbbra is az 1790iki 26 t. cikkely, 's ha ugy, tehát ne

is változtassék? a' többség a' biztossági véleményre hajolván igenlő határozást hozott; valamint az üzenetnek többi fejezetire nézve is, u. m. a' zab vagy kitett gyermekek millyen vallásban neveltetésök 's az eddig megtartott 6 héti oktatás további fentartatása iránt is mindenütt a' biztosságnak az eddigleni divatozást pártoló véleményét javalván. Más nap azaz 29ikén a' Főrendek ismét ülést valának tartandók 's e' tárgyban kezdett tanácskozásikat folytatandók. A RR. e' napokban kerületileg tovább is az urb. legelő-elkülönítés ügyében tanakodtak.

Felszólítás a' magyar tudós Társaság részéről.

A' kihirdetett tudományos munkák fordítására bėjelenthetésnek még 1832ben September 1sőjén és December utolsóján telvénel határnapja, felszólíttatja most a' m. t. Társaság a' fordításra ajánlkozott hazafiakat, ne sajnálnák dolgozásaikat, midőn önsugalmok szerint azokat már jól elvégezték, tisztán leírva, 's legalább könnyű kötésbe fűzelve beküldeni, és pedig ha jó alkalommal tehetnék, azon eredeti példánnyal együtt, mellyből a' fordítás történt, vagy legalább jegyezzék fel azt becses levelükben. Könyveiket annak idejében megint vissza kapják. A' 61 tudományos munka közül még e' kettő:

1. Gillies history of ancient Greece its colonies and conquests 5 vol. 8
2. Perceval, history of Italy nem találván fordítójára, a' kinek tetszik, ezekre magát alólírtánál még jelentheti. Ugyan alólírtához küldendők az elkészült fordítások kéziratjai is. Martzius 27d. 1833.

*Döbrentei Gábor, titoknok.*

lakik Budán, váralja, Pistori ház 8ld. szám.

A' m. kir. tudom. egyetem nagyobb palotájában martz. 30kán t. t. Flór Ferencz és Paczek Károly urak tarták, mint orvosdoctorságra érdemesültek gyógytudománybeli tételeik vitatásit magyar nyelven és pedig mindegyik két két állítványt nemzeti ajkon 's egyet diákon. Ez alkalom-

mal szinte magyar nyelven adák mindketten gyógytudományi értekezésiket is, az első t. ur ugyan „Kisedápolás“ (nyomtatva Beimelnél, 8. 70 lap), a második pedig „Emberismértető Töredék“ (nyomtatva ugyanott, 60 lap, egy kömetszettel 's elég csinosan) cím alatt. Mennyiben az illyes nyilvános vitatások nem csak a' szakbeliek, hanem általánosan a' vegyes, noha műveltebb közönség részvéte vagy okulása miatt is tartatnak, annyiban semmi sem illőbb 's természetesebb, mint azoknak nemzeti nyelven tartatniok, mellyhez t. i. magát a' műveltebb többség minden független statusban vallja, 's mellyen mint élő, 's nagy részben legalább anyai nyelven kivétel nélkül minden tudomány legfoganatosban taníttathatik. Ez oknál fogva nem csodálkozunk, hogy a' nevezett és tisztelt urak magyarul adák értekezésiket, magyarul vitatásikat, 's nem is czélunk itt bővebben ereszkedni azon nagy érdemre, mellyet az igen természetes kölcsönhatás által a' hazai egyetembeli orvosi kar magának a' magyar nyelv, kivált a' magyar tudomány nyelv kimívelése és bővítése körül szerzett; — hanem azon csodálkozunk, hogy ez eddig-elé már több, sőt valamennyi, különösen pedig a' törvényi 's theologiai karnál 's doctori vitatásoknál nem történt legalább azon tudományokból, mellyek az örökös tartományokban p. o. a' hécsi, cseh, olasz 's egyéb főiskolákban, német v. más hazai nyelven adatnak elő. Azon pedig örvendünk, hogy a' két orvosdoctori koszorut nyert tudós ur a' köz részvétnék 's a' haza és tudomány czéljainak ez alkalommal olly jelesen, olly sok nagyot és jót reménylhetőleg felelt meg. Mind a' két, popularis tárgy 's nyelvre és tartalomra nézve egyiránt jeles értekezést ezennel köz figyelembe ajánljuk. Társalkodónk mind a' kettőből mutatókat közlend.

H. M. Vásárhelyről mártz. 20ikán: Hogy a' Jelenkor 19ik számába foglalt temesi tudósításban leirt csudával határos homoeopathiai orvoslásmódja tek. Baraczházi Kapdebó Gergely urnak minden nagyítás nélkül legyen előadva, bár az egyenesen nem engem illet, saját tapasztalásom után erősíthetem: minthogy bennem szegény, 20dik esztendőben

járó, 's meghűtés által jobb lábán ez előtt 15 évvel inzsugorodást kapott fiam cseréltett föl. A' tisztelt orvos ur eleinte maga is mint egy kétkedve szabott; ugy is már csak nem mindenféle orvosi próbán áltesett gyermekemnek esztendőt kigyógyulhatásához. Még csak 5dik hónapja gyógyíttatásának, melly alatt onnan minden 6ik hétben bevett egy adatocska porral haza bocsáttatott; de hálásan irhatom, hogy azóta fiam mind testére mind lelkére nézve sokkal élénkebb és zsugorult lába térde, melly előbb taplós hussal vala borítva, most olly tiszta mint a' másik ép, az alatta egykor vastagon kifeszült ideg, melly lábát előbb hajthatlanná tevő, már nem is érezhető, lába ingatható, sőt ha tilva nem volna még, már támasz v. gyámbot nélkül is képes lenne járni. Ezt igazításul 's hálás elismerésül

Nagy Ferencz,  
ns Csongrád vmgye főfiscalisa.

Pozsonyból ezeket írják: A' dunántuli m. színész társaság Komlószy Ferencz igazgatása alatt egy idő óta Pozsonyban mulatja mutatóványival az itt összegyűlt országos Rendeket; különösen kitűnt a' febr. 11ikén adott tiszteleti darab, mellyet fels. Urunk születésnapj elöestvéjén hiv alattvalói hódolása bebizonyításaul teli ház előtt játszani szerencsés volt V a k B é l a cím alatt. Az ezt kaulozoló teljes megelégedés következése az lön, hogy a' tek. Karok husvégig a' társaságot előfizetés által ide kötelezék. A' páhollyok (logok) mind ki vannak véve, 's kívülök még száz zártszék és száz elsőhely. Magyar szép nemünk is szives indulattal viseltetik az egyesülethez, és szindarabít számos látogatásra érdemesíti, a' miért mind ehez mind a' főmélt. 's tek. Rendekhez valódi hálaérzésit mindenütt 's nyilván hirdeti; 's mint-hogy ezentul a' nemzeti törvényhozó koszorú előtt nagyobb készület 's erővel szándéka fellépni, a' talán más vidékről ide kívánkozó nevesb tagokat, különösen pedig a' karra nézve mind két nembeli jeles termetű és idomú fiatalokat kétségtelenül nyílt öllel fogadand el bizonyos fizetésre, mind a' mellett, hogy a' helybeli színészet-kormányal kötött alkuja szerfelett súlyos. K.

Jászó febr. fogytán: e' f. h. 18ikán éjjel Kassán a' nagy kávéház mellett sétányul (pro-

menade) szolgáló, nagy szorgalommal régóta nevelgetett, mint szinte, 1831ben a' volt régi alsó kaszárnya helyén hason czélra ültetett és szépen meg is fogant sorfák héjait valami gonosztevők lenyúzták. A' városi előljáróság e' fákat kiszáradhatástul ovólag 's gátlólag, azoknak lehéjazott derekait szurok, viasz 's más kenőcsökkel mázoltatá be, a' kártékony héjhánytók felfödöztetésire ösztöndíjjal 100 pengő frint jutalombért ajánlván.

Jobbaházi Döry László t. t. megye táblabírája mintegy 80 esztendő életpályájának márt. 31. éjjeli 11 óra-tájban nyálkás guta (Schleimschlag) vete véget Pesten. Tetemeit a' ref. szentegyház sírboltja fedezi. — Sok oldalról divatozni fog emlékezete főképp olyas izletű feleinknél, kik az igazságot óság's önséghez zsugorodva dörögő nyelven 's darabos alakban szittyai nyerseséggel előzuhantva is kedvelik.

Pápa, márt. 29ikén. F. évi február 19ikén halt meg Veszprémben mell-vízkórban, élete 56dik évében Ruzsicska Ignác jeles hangművész, a' veszprémi t. káptalan karigazgatója (Regens chori), 's a' t. ns Veszprém vmgyei hangász Intézet által XV. fogásban kiadott magyar nóták szerkesztője. Halála előtt kevéssel, bevégzé a' XVI. dik fogást is, melly rövid időn közvilágot látand. Halandó maradványi azon sírkertben takarítottak el, hol Csermák derék virtuózunk tetemei is porlanak. S. G.

A' nagymélt. m. kir. udv. kamara a' Kör-möczön megürült kir. bányakamarai orvosi hivatalra Haulik Gáspár orv. doctort, bábamestert, 's a' m. kir. egyetemenél a' születési tanító segédjét nevezte ki. — Bujanovics Károly Therezovacson volt kir. sóperceptor meghalt. (Kir. kam. tudósítás).

#### AUSZTRIA.

A' cs. kir. hadi seregnél következő tisztie előléptetések történetek: Rothkirch Leopold gróf altábornagy 's kormányzó general Erdélyben, alhadnaggyá lön az első arcier-testörségnél; Fitzgerald Simon altábornagy 's osztálynok, várkormányzóvá Pétervárott; Károly hessz hg alezredes ségből kilépven nyert general-örnagyi czimzetet; Lobenstein Vilmos ezredes lön generalörnaggyá; Pette-nek Antal alezredes lön ezredessé; továbbá

alezredessé következő örnagyok: Garawetti József, Rudtorffer Ferencz, Engelhardt Sándor báró, és Aizoldi Pál; örnagyokká következő kapitányok: Landwehr János, Seidel Antal, Pellican József, Homme Vincze, Grieninger János, Wengerszky Eduárd gróf, és Egger Ferencz. Zimmer András ezredes az ingénieur-testnél kormányzó lön a' mineur (aknász) testnél; Bolza Ferencz alezredes az ingénieur-testnél kormányzóvá a' sappeur (árkász) testnél; Sanchez de la Cerda Gyenes örnagy kormányzója lön az 5dik vadász-osztálynak. Nyugalomba léptek következő altábornagyok: Staniszavlevics Áron báró, Kopp János, és Hammerstein Vilmos báró; general-örnagyok: Kinszky Ferencz gróf altábornagyi czimzettel és Zarczinszky Ferencz; alezredesek: Peckert Venczel, Graszer Ferencz és Renner Manó mindnyájan ezredesi czimzettel; örnagyok: Haugwitz József báró, Oelwein József, Terszteniak Antal, mindhárman alezredesi czimzettel, továbbá Gratze Antal, Hofstädtner Antal, és Heim Ferdinand; kapitányok: Bender József; Wagner András, és Becker Venczel mindnyájan örnagyi czimzettel. Külfendeket 's azok viselhetésire legfensőbb engedelmet nyertek: Kriegelstein Hermann alezredes szent Anna orosz rend másod osztályu keresztjét; Khuen Henrik gróf és Charon Sándor örnagyok sz. Szaniszló lengyel rend 3ik oszt. keresztjét; Uzelacz Ferencz alhadnagy pedig ugyanazon rend 4ik oszt. keresztjét; végre Salis Károly báró kapitány a' Johannita-rend becsület-keresztjét.

#### ANGLIA.

Márt. 13ikán Namik basa, 15ikén pedig báró van Zuylen valának bucsuaudientian a' királynál. 16ikán Dedel ur ufolag conferentiát tartott lord Palmerstonnal; 17ikén nagy ministeri tanács volt lord Althorpnál. — Londonban azt beszélnek, hogy Dedel ur utasítványi békések ugyan, de végegyezés megkötetésére nincs felhatalmazva, sőt, hogy ő addig alkudozásokba sem fog ereszkedni, mig az embargo angol és franczia részről vissza nem vétetik, a' miről viszonti garantiák nélkül lord Palmerston hallani sem akar. Ez a' dolgot némileg ismét elakasztja 's az elakadás már a' külföldi borséken is érezhe-

tő volt. — Lord Durham (viscount Lambton 's gróf Durham czimmel) grófságra emeltetett.

Említők, hogy lord Althorp némi módosításokat hozza mártz. 13kán az irlandi csendbill némelly ponti iránt javaslatba, mellyeket úgy mond több oldalról tett ajánlatokhoz képest a' ministerium kész elfogadni. Ezen módosításokhoz tartozik még, hogy ha a' haditörvényszék csak 5 személyből (legalább kapitány-ranguakból) áll, az ítéletnek közmegegyezéssel; ha 7 tagból áll, 5 szó többséggel, ha pedig 7nél több tagból áll, 7 szó többséggel kell történnie. Továbbá ha valamely háznál fürkészet rendeltetik 's a' háztulajdonos magát ugyanott jelenti, akkor a' fegyveres erőnek ne legyen szabad a' házba berontani. O'Connell ezen módosítványokat hasztalanoknak mondá 's azt tevé indítványul, hogy a' kérelemjus Irlandban a' bill divatozása közben is hagyassék meg. Ezt lord Althorp ellenzé 's szavazatra menvén a' dolog, O'Connell 63 szóval 125 ellen minoritásban maradt. Ugyancsak O'Connell az első záradékhoz, melly a' vicekirályt (lordhelytartót) felhatalmazza a' gyülekezetek elnyomatására, azt tevé mellékjavaslatul, hogy ez csak az irlandi királyi törvénytábla két birájának megegyezése mellett történhessék. Ennek Stanley ur ellene volt, minthogy az a' birói és végrehajtó hatalom egybezavartatása volna. A' dolog iránt heves és személyes megtámadásokig menő szóváltás erede közte és O'Connell között. Végre Stanley ur úgy fejté ki a' bill szellemét és hatáskörét, hogy az által hatalmat kap a' lordhelytartó: 1) olly gyülekezeteknek, mellyek a' köz csendet megháboríthatnák, elszéllyesztetésök vagy megakadályoztatásokra. 2) valamely kerületet zaj-állapotban levőnek nyilatkoztatnia; 's 3) haditörvényszékeket állíthatnia. Ezen hármias hatalom úgy mond Stanley ur nem jár mindig szükségképen együtt, 's abból hogy valamely kerület nyugtalannak hirdettetik, nem következik, hogy abban mingyárt haditörvényszékek is állíttassanak. Egyébiránt a' ministerium azt is mellékjavaslatul teszi, hogy merő politikai vétségek a' már nyugtalannak hirdett kerületben is szokott polgári törvényszékek által ítéltessenek el. Ezen mellékjavaslat, melly

sajátkép a' bill minden erejét a' politikai bujtogatók 's bujtogatások ellen elveszi, néhány tory tag ellenkezése után, elfogadtott 's a' bill további meghányatása mint mondok 15re halasztatott.

A' felsőház mártz. 14iki ülésében lord Brougham azon tudósítás felolvastatását hozá ajánlatba, mellyet egy 1820ban kinevezett alsóházi biztosság a' nyilvános oktatás állapotja felől készítet. Én, úgy mond a' nemes lord, akkor, mint alsóházi tag, egy billt hozék javaslatba, mellynek a' szegényebb néposztálybeliek jobb és gondosb oktattatások vala czélja; a' bill, miután több izben felolvastatott, abban maradt, főleg azért, mivel a' mindennapi 's ismét a' vasárnapi iskolák évenként szaporodának. Így 1820ban 14,000 iskola volt Angliában, mindössze 600 ezer nevendékkel, melly iskolák nagyobb részint önkényti adakozásokból tartattak fen. 1828ban az iskolák száma már 33,000re gyarapodott, mellyekben egy millionál több gyermek tanult; és én fölhagytam azon szándékkal hogy köteles iskolapénzt hozassak be törvény által, nehogy az olly gazdagon folyó önkényti adakozások megszűnjenek. Azonban még most is 1,800ra megy azon — igaz hogy nagyon szegény — ekklesiák (egyházi községek) száma, mellyekben nincs iskola. Egy másik pont még nagyobb figyelmet érdekel, t. i. a' fő város- és a' nagyobb kézmű-városokbeli iskolák fölötté hijányos léte. Nem képzelhetni, milly sokat kell itt még tennünk. — Sokan azt mondják, hogy az iskolák sokasodása, a' taníttatás közösbedése mellett is mind folyvást nevededik a' vétkek 's vétkesek száma. Kik ezt említik, gondolják meg, hogy csak néhány év óta fenálló iskolák e' tekintetben tetemes különbséget még nem okozhattak. De vessék csak össze Orosz- és Spanyolországot Pennsylvaniával. Amott 5,800 csiny közül 3,500, tehát teljes három ötöde, vala erőszakkal járó (mint gyilkolás, rablás és több eff.); imitt pedig 7,400 közül csak 640, tehát a' számnak csak egy tizenkettede. Hasonló különbséget lehetne, úgy vélem, Franciaország éjszaki és déli megyéiben észrevenni. Szóval én úgy hiszem, hogy a' józan, felvilágosodott oktatás legjobb mód

a' nemzeti jóllét 's boldogság emelésére. Nem kétlem, módokat fogunk találni a' még érezhető hiány és szükség pótlására, kivált a' fővárosokban, 's ez az, a' mire indítványom czéloz. Az indítvány helyben hagyatott. Csak az egy lord Ellenborough tett egykét gáncsoló észrevételt; például csodálkozott hogy a' nemes és tudós lord (Brougham) a' fő és nagy városi iskolákat most olly hiányosaknak mondja, holott a' mult évben (a' reform alkalmakor) nem győzte eléggé dicsérni az azokbeli lakosság nagy értelmiségét (intelligentiáját), 's épen ezért kívánt nekik (a' tiz fontig adózó választóknak) több politikai just adatni. Lord Brougham szokott keménységével azt felelte, hogy a' mi a' tiz fontos választókat illeti, azok legnagyobb részben szintolly tanultak mint a' nemes lord. —

Az alsóház ugyanaz napi ülésében lord Althorp azon indítványának, hogy az irlan-di egyházi reformbill másodszor olvastassék föl, ellene szegzé magát Wynn ur, mivel ez, úgy mond, a' ház formáival 's régi szokásával ellenkezik. Ugyan is a' bill pénzbill, az illyeket pedig mielőtt másodszor olvasatnának fel, az egész ház biztossága (a' ház mint biztosság) elejébe kell adni. Ezt támogatá Peel ur is, 's lord Althorp megegyezett hogy a' másodszori fölolvastatás hétfőre halasztassék, addig pedig biztosságot kívánt neveztetni, melly a' ház eziránti szokását vizsgálatba vegye. Utóbb ismét sok kérelem adatott be az irlan-di csendbill ellen. — A' más napi (martz. 15iki) ülésben folytató a' ház e' csendbill külön czikkelyeinek, névszerint az elsőnek multkor megszakasztott vitatását. O'Connell ezen első záradékhoz azon mellékjavaslatot tevő, hogy a' helytartónak ne legyen hatalma elosztani olly gyülekezeteiket, mellyek bona fide jöttek össze a' végből, hogy valamelly visszaélés vagy panaszok ellen kérelmeket készítsenek. Lord Althorp azt felelé, hogy ezen mellékjavaslat az egész czikkelyt eltörtené 's szükségképen a' helytartó megítélésére kell azt hagyni: mellyik gyülekezetet vélheti bona fide egybejöttnek, mellyiket nem. Szavazatra menvén a' dolog, O'Connell 85 szóval 246 ellen kisebb számban maradt. Ezután az e-

gész első, utóbb a' második és harmadik záradékot is elfogadá a' ház. — Ha ez illy lassan megy, mond más nap a' Courier, úgy a' bill vitatása hetekig is fog eltartani, pedig ez csak előleges rendszabás az Irlandban uralkodó zavarok pillantatiglani elnyomatásokra, mellyel egyszersmind más, békéltető rendszabásoknak is haladéktalanul divatba kellene hozatniok. Már a' közvélemény is naponként inkább 's inkább érzi annak szükségét, hogy ezen csevegő alsóház végre cselekvővé változzék által. —

Ejszakamerikában az úgy nevezett judiciary-bill, mellyben a' többi közt az egyesületi kormányzásoknak a' külön statusokhoz való viszonya is előfordul, február 14ikén harmadszori felolvastatásra terjesztetett a' senatus elejébe. Calhoun, a' nullificatio fő védője, kezde legelőbb is a' tárgyról szólni 's szólott egész nap, úgy hogy a' senatus enyhülés végett más napra halasztá ülését, midőn Calhoun még öt negyed óráig szólott; utána Welster ur, Calhoun fő ellenese, állá fel 's szólott egész nap, mi közben Calhoun folyvást jegyezgetett, hogy más nap válaszolhasson. Ezek csakugyan fáradhatlan szónokok. Végzést 19ike estéig sem reménylettek.

#### FRANCZIAORSZÁG.

A' követkamara martz. 13diki ülésében előadá a' tengerügyminister a' pairkamarától általjött törvényjavaslatot a' gyarmatok állapotja felől. A' praesidens említvén, hogy a' tagok későn jelennek meg az ülésben, megjegyzi, hogy a' jelentett 60 törvényjavaslat vagy indítvány közül még csak 40ről adatott biztossági tudósítás 's csak 27 iránt történt végezés, és így még igen sok dolog van hátra. Ezután a' kereskedés-ministeri budget vétetett ismét föl 's annak több czikkelyét, martz. 18ikán pedig némi, nem tetemes lerovásokkal, az egészet elfogadák. A' közben volt martz. 16iki ülésben 80,000 embernek az 1832iki osztályból fegyverbe állíttatását végzé, egy aziránt tett törvényjavaslatra, a' kamara. A' hadminister ez úttal úgy nyilatkozott, hogy ő e' számból csak 10,000ret fog közvetlen activ szolgálatba léptetni, a' többi 70,000ból pedig a' szabadságosokkal (Beurlaubte) együtt egy hatalmas

tartalék-sereget képezni, melly a' mennyi-  
re csak lehet, szünetlenül gyakorlatban fog  
tartatni. Az egész francia had ekkor fél  
millióból fog állani, u. m. 300,000 fő sor-  
ezredbeliek 's 200,000 fő indulható nemzeti  
őrségből. Olly hatalom, mond a' hadminister,  
melly Európának valamennyi hadával jó re-  
ményességgel mérközhetik. —

Gróf Pozzo di Borgo martz. 18ikán volt  
(Londonból megtérte után) udvarlásan a' ki-  
rállyal. Marsal Maison Párisba érkezett.  
Marquis Latour-Maubourg pedig Romában  
martz. 13ikán adta által Ő Szentségének, ki  
ót különös kegyesen fogadá, bizomány-leve-  
lét. — St. Quintin városa Fould párisi izraéli-  
ta banquiért választá parlamenti követeül,  
ez első eset a' zsidók polgárisodása óta,  
mellyben közülök valaki nyerhete a' parla-  
mentben ülést. St. Quintin hires az ő gyapot  
fabrikáiról; egyébiránt a' választási alkalom-  
kor olly tetemes oppositio mutatkozott a' mi-  
nisterium ellen, hogy Harlé urnak mint op-  
positioi candidatusnak csak egyetlenegy szó-  
val volt kevesebbje az elválasztásban mint  
Fouldnak.

A' pisztoly-lövési ocsmány pörfolyam-  
nak martz. 18ikán vége szakadt. Collet és  
Cantineau fő vádtaukra mint egyszersmind a'  
politia titkos kémeire nem csak az sült ki,  
hogy vallomásikat egyenesen a' politia un-  
szolásai 's fenyegetésire hazugul tevék, ha-  
nem hogy többeket unszolgáttak is, a' ki-  
rállyra nov. 19ki menetekor löni. Bizonyos Ja-  
nety ellen, ki szinte egyike volt a' legfőbb  
vádtauknak, kisült, hogy ez a' leghazu-  
gabb 's legdicsekvőbb ember, ki t. i. bizonyos  
Edouard asszonyság 's ez ismét a' politia  
befolyása alatt állott. Moreau fegyverműves  
megvizsgálván a' corpus delicti gyanánt fel-  
hozott pisztolyokat, vallja, hogy azok nyo-  
moru kulcs-puskák, mellyekkel három lé-  
pésnyire sem találhatni; hét tanu, 's közöttök  
egy könyváros, bizonyoságot tesz, hogy Ber-  
geron a' nevezett napon délutáni 2 és 3 óra  
közt, midőn t. i. a' lövés történt, a' pont-  
royalon nem lehetett jelen, mivel a' tanuk  
társaságában ugyanakkor máshol volt. Vég-  
re, miután a' kir. főügyvéd (Persil) összes  
vádaira Joly ur (Bergeron ügyvéde) vála-

szolt, röviden azt mondván, hogy egyetlen-  
egy tanu sem vallja bizonyosan, hogy Ber-  
geront a' pont-royalon látta, ellenben hét ta-  
nu körülményesen vallja, hogy ő akkor  
máshol volt 's így ezt bünösnek ismérnem-  
mikép sem lehet, — maga Bergeron álla  
fel, kifejté nagy tüzzel: mennyire iszonyo-  
dik a' gyilkolás undok vétkétől 's azon bi-  
zodalmat, hogy az esküttek egy nyilt lelkű  
ifju homlokán a' gyilkos szót nem fogják ol-  
vasni. Ki vallom őszintén, ugy mond, én re-  
publicanus vagyok. Mint illyen, mit gondo-  
lok én vele: Károlynak hívják e azt vagy  
Fülöpnek, ki a' thronuson ül?! Egy király  
halála nekünk csak annyi mint egy emberé,  
kit nyomban más követne, kinek koronázati  
költségeit, új udvarát és udvarnokit ismét  
csak nekünk kellene fizetni. Érdemes é e-  
zért életet és becsületet koczkáztatni? Tud-  
juk mi jól, hogy a' golyó, melly az embert  
lelővi, nem lövi egyszersmind le a' princi-  
piumot is; nyiltan szoktuk mi megtámadni  
ellenséginket 's nem orozva, nem czudarul..  
's a' t. Így folytatá 's végzé Bergeron be-  
szédét, mellyet a' praesidens épen nem sza-  
kasztott meg 's mellyet a' nézők hangos tap-  
sa rekesztett. Erre fölvevé röviden a' prae-  
sidens az eddigi vallomásokat, azoknak re-  
sultatumit, 's elmellőzvé a' különben szo-  
kott legelső kérdést: történt e tehát nov.  
19ikén a' király élete ellen valóban valami  
csíny vagy merészlet? csak azon kérdést  
tevé az esküttek elejébe: bünös e Bergeron  
gyilkos szándéklatban (Mordversuch) a' király  
ellen Bénéit pedig ezen szándéklat gyámo-  
littatásában? Három negyedórai tanakodás  
után kimondá a' jury mindkettőre a' nem-  
bünös-t, a' bíróság kijelenté a' teljes föl-  
mentést és tüsténti szabadon bocsáttatást,  
rokonok és barátok rohantak a' két bevád-  
lott ölelésére 's a' nép örömrivadozásitól  
zengett a' palota terme és környéke. (A' poli-  
tia és ministerialisok egy kicsinyt szégyen-  
lik a' dolgot, de azzal vigasztalják magokat,  
hogy a' pör legalább nem került sokba, nem  
ugy, mint a' Carlo-Alberton elfogott carlis-  
táké, melly t. i. egyik ujság szerint a' kor-  
mánynak 800,000 francnyi sikeretlen költsé-  
get okozott). Gen. Savary, rovigoi hg, Al-  
gierből betegen Toulonba érkezett. Hihe-

tőleg marsal Clauzel fogja őt az algieri katonai főparancsnokságban fölváltani.

A' Moniteur is megszólal már a' konstantinápolyi újabb dolgok felől, mellyek jelenleg a' közönség figyelmét nagy mértékben foglalatoskodtatják. Következők az adatok, mellyeket a' Moniteur hiteleseknek mond: Már a' mult febr. 14kén, mihelyt tudniillik hire jött hogy Ibrahim, atyja parancsolatit vevén, Kiutahián innen nyomulni nem fog, azon nyilatkozást 's ígéretet tevé a' franczia ügyvivőnek a' porta, hogy a' kevéssel ez előtt kért orosz segedelmet most már el fogja mellőzni. Megújította ezen ígéretet a' reis-effendi admiral Roussin előtt is mingyárt más nap ennek Konstantinápolyba érkezte után (febr. 17), 's az ígéret teljesülését csupán az orosz flottának február 20dikán meg is esett váratlan érkezte hátráltatá. Ez megtörténvén, követünk szükségesnek véle kinyilatkoztatni a' portának, hogy ő (Roussin) bútorait a' hajóról mind addig ki nem rakatja, mig azon kül hatalom eltávozása kérve 's kieszközölve nem lesz, mellynek jelenlétét ön bátorságára maga a' porta sem tartá többé szükségesnek. Erre a' porta hajlandónak nyilatkozván, haa' franczia követ kormánya nevében a' Mehemed-Alival leendő békekötést ugyancsak a' franczia követség által előlegesen ajánlatba hozott föltételek alatt biztosítaná, — admiral Roussin nem kételkedett ezen köteleztetést nyomban aláírni. — Ennek következésiben jegyzéket bocsátott a' reis-effendi febr. 24ikén az orosz követséghez, mellyben a' porta élénk köszönete mellett a' baráti szolgálatért, mellyet hatalmas szomszédjától nyert, kinyilatkoztatá, hogy az aegyptusi ügy a' franczia nagy-követtel hivatalosan meghányatva 's a' porta kívánatai szerint elintéztetve levén, ugyancsak a' franczia követnek az adatott a' porta részéről tudtára, hogy a' csatornába érkezett orosz hajók a' legelső kedvező széllel ismét el fognak vitorlázni. — Az ezen hírekkel jött kurir elindultakor (mond továbbá a' Moniteur) Butenieff ur még irásban nem válaszolt, de szóbeli nyilatkozási után nem volt semmi kétség, hogy a' porta újabb kívánatát teljesíteni fogja. Egyébiránt is tudva van, hogy

az orosz kormány, midőn a' kívánt segedelmet megadá, egyszersmind nyilván kimondotta, hogy segédseregeit nyomban visszahivatandja, mihelyt a' szultán azt fogja hinni, hogy azokra többé nincs szüksége. Kitétszik ez a' pétervári udvari ujságba iktatott egyik nyilatkozásából 's azon bizonyításokból, mellyeket az orosz császári cabinet az európai főbb hatalmakhoz bocsátott. — Nem szükség mondanunk, hogy admiral Roussinnek ezen bajos alkalommal tett lépései a' franczia kormánynak teljes jóváhagyását nyerek 's érdemlék meg. —

#### NÉMETORSZÁG.

Hire volt több nap óta Stuttgartban, hogy az ottani (würtembergi) országgyűlést, mellynek kamarája Pfizer követnek a' német szövetséggyűlés tavalyi, isméretes végzetei ellen tett indítványát elfogadá, legközelebb el fogják oszlatni. Martz. 22ikén az ülés szokott órában megnyitván, következő kegyes királyi, vagy is inkább titkos status-tanácsi rescriptum olvastatott fel: Vilmos, isten kegyelméből Würtemberg királya. Kedves hiveink! E' folyó hónap 13ikán beadott alázatos előadástokban óvást tevétek kamarátok vitatás- és végzésszabadsága mellett azon rescriptumunk ellenére, mellyet mi a' mult febr. 27 és 28ikán bocsátottunk hozzátok 's melly, mint mondjátok, vitatásitok rendszerinti menetelébe határozás-megelőzőleg vág be. Ezen alaptalan óvásnak helytelensége azon mi rescriptumunk tartalmából világosan kitétszik. Ebben semmi sinórmérték nem volt az iránt előtökbe szabva: minemü végzést kelljen a' tudva levő indítvány felől tennetek; hanem mi egyedül bennetek helyezett bizodalomunkat fejeztük ki, teljes szabadságtokra hagyván: meg akartok é t. i. ezen bizodalomnak felelni vagy nem? Ti az utóbbit választottátok. Mi azt vártuk akkori nyilatkozásunkban tőletek, hogy ti egy olly indítványt, (a' Pfizerét), melly a' monarchia principiumát 's azzal együtt a' mi országunk alkotmányát legmélyebb alapjaiban támadja meg, — az 1832beli junius 28iki szövetség-végzeteket úgy állítja elő, mint a' német constitutiók ellen irányzott halálos csapást, 's ellenök ideiglen is pro-

tartalék-sereget képezni, melly a' mennyi-  
re csak lehet, szünetlenül gyakorlatban fog  
tartatni. Az egész francia had ekkor fél  
millióból fog állani, u. m. 300,000 fő sor-  
ezredbeliek 's 200,000 fő indulható nemzeti  
őrségből. Olly hatalom, mond a' hadminister,  
melly Európának valamennyi hadával jó re-  
ményességgel mérközhetik. —

Gróf Pozzo di Borgo martz. 18ikán volt  
(Londonból megtérte után) udvarlásan a' ki-  
rállynál. Marsal Maison Párisba érkezett.  
Marquis Latour-Maubourg pedig Romában  
martz. 13ikán adta által Ő Szentségének, ki  
őt különös kegyesen fogadá, bizomány-leve-  
lét. — St. Quintin városa Fould párisi izraéli-  
ta banquiert választá parlamenti követeül,  
ez első eset a' zsidók polgárisodása óta,  
mellyben közülök valaki nyerhete a' parla-  
mentben ülést. St. Quintin híres az ő gyapot  
fabrikáiról; egyébiránta' választási alkalom-  
kor olly tetemes oppositio mutatkozott a' mi-  
nisterium ellen, hogy Harlé urnak mint op-  
positioi candidatusnak csak egyetlenegy szó-  
val volt kevesebbje az elválasztásban mint  
Fouldnak.

A' pisztoly-lövési ocsmány pörfolyam-  
nak martz. 18ikán vége szakadt. Collet és  
Cantineau fő vádтанukra mint egyszersmind a'  
politia titkos kémeire nem csak az sült ki,  
hogy vallomásikat egyenesen a' politia un-  
szolásai 's fenyegetésire hazugul tevék, ha-  
nem hogy többeket unszolgattak is, a' ki-  
rállyra nov. 19ki menetekor löni. Bizonyos Ja-  
nety ellen, ki szinte egyike volt a' legfőbb  
vádтанuknak, kisült, hogy ez a' leghazu-  
gabb 's legdicsekvőbbember, ki t. i. bizonyos  
Edouard asszonyág 's ez ismét a' politia  
befolyása alatt állott. Moreau fegyverműves  
megvizsgálván a' corpus delicti gyanánt fel-  
hozott pisztolyokat, vallja, hogy azok nyo-  
moru kulcs-puskák, mellyekkel három lé-  
pésnyire sem találhatni; hét tanu, 's közöttök  
egy könyváros, bizonyoságot tesz, hogy Ber-  
geron a' nevezett napon délutáni 2 és 3 óra  
közt, midőn t. i. a' lövés történt, a' pont-  
royalon nem lehetett jelen, mivel a' tanuk  
társaságában ugyanakkor máshol volt. Vég-  
re, miután a' kir. főügyvéd (Persil) összes  
vádaira Joly ur (Bergeron ügyvéde) vála-

szolt, röviden azt mondván, hogy egyetlen-  
egy tanu sem vallja bizonyosan, hogy Ber-  
geront a' pont-royalon látta, ellenben hét ta-  
nu körülményesen vallja, hogy ő akkor  
máshol volt 's így ezt bűnösnek ismérni sem-  
mikép sem lehet, — maga Bergeron álla  
fel, kifejté nagy tüzzel: mennyire iszonyo-  
dik a' gyilkolás undok vétkétől 's azon bi-  
zodalmát, hogy az esküttek egy nyilt lelkű  
ifju homlokán a' gyilkos szót nem fogják ol-  
vasni. Ki vallom őszintén, úgy mond, én re-  
publicanus vagyok. Mint illyen, mit gondo-  
lok én vele: Károlynak hívják e azt vagy  
Fülöpnek, ki a' thronuson ül?! Egy király  
halála nekünk csak annyi mint egy emberé,  
kit nyomban más követne, kinek koronázati  
költségeit, új udvarát és udvarnokit ismét  
csak nekünk kellene fizetni. Érdemes é e-  
zért életet és becsületet kockáztatni? Tud-  
juk mi jól, hogy a' golyó, melly az embert  
lelővi, nem lövi egyszersmind le a' princi-  
piumot is; nyiltan szoktuk mi megtámadni  
ellenséginket 's nem orozva, nem czudarul..  
's a' t. Így folytatá 's végzé Bergeron be-  
szédét, mellyet a' praesidens épen nem sza-  
kasztott meg 's mellyet a' nézők hangos tap-  
sa rekesztett. Erre fölvevé röviden a' prae-  
sidens az eddigi vallomásokat, azoknak re-  
sultatumit, 's elmellőzvé a' különben szo-  
kott legelső kérdést: történt e tehát nov.  
19ikén a' király élete ellen valóban valami  
csíny vagy merészlet? csak azon kérdést  
tevé az esküttek elejébe: bűnös e Bergeron  
gyilkos szándéklatban (Mordversuch) a' király  
ellen Bénéit pedig ezen szándéklat gyámo-  
littatásában? Három negyedórai tanakodás  
után kimondá a' jury mindkettőre a' nem-  
bűnös-t, a' bíróság kijelenté a' teljes föl-  
mentést és tüsténti szabadon bocsáttatást,  
rokonok és barátok rohantak a' két bevád-  
lott ölelésére 's a' nép örömrivadozásától  
zengett a' palota terme és környéke. (A' poli-  
tia és ministerialisok egy kicsinyt szégyen-  
lik a' dolgot, de azzal vigasztalják magokat,  
hogy a' pör legalább nem került sokba, nem  
ugy, mint a' Carlo-Alberton elfogott carlis-  
táké, melly t. i. egyik ujság szerint a' kor-  
mánynak 800,000 francnyi sikeretlen költsé-  
get okozott). Gen. Savary, rovigoi hg, Al-  
gierből betegen Toulonba érkezett. Hihe-

tőleg marsal Clauzel fogja őt az algieri katonai főparancsnokságban fölváltani.

A' Moniteur is megszólal már a' konstantinápolyi újabb dolgok felől, mellyek jelenleg a' közönség figyelmét nagy mértékben foglalatoskodtatják. Következők az adatok, mellyeket a' Moniteur hiteleseknék mond: Már a' múlt febr. 14kén, mihelyt tudniillik hire jött hogy Ibrahim, atyja parancsolatit vevén, Kiutahián innen nyomulni nem fog, azon nyilatkozást 's ígéretet tevő a' francia ügyvivőnek a' porta, hogy a' kevéssel ez előtt kért orosz segédelmet most már el fogja mellőzni. Megújította ezen ígéretet a' reis-effendi admiral Roussin előtt is mingyárt más nap ennek Konstantinápolyba érkezte után (febr. 17), 's az ígéret teljesülését csupán az orosz flottának február 20dikán meg is esett váratlan érkezte hátráltatá. Ez megtörténvén, követünk szükségesnek véle kinyilatkoztatni a' portának, hogy ő (Roussin) bútorait a' hajóról mind addig ki nem rakatja, mig azon kül hatalom eltávozása kérve 's kieszközölve nem lesz, mellynek jelenlétét ön bátorságára maga a' porta sem tartá többé szükségesnek. Erre a' porta hajlandónak nyilatkozván, haa' francia követ kormánya nevében a' Mehemed-Alival leendő békekötést ugyancsak a' francia követség által előlegesen ajánlatba hozott föltételek alatt biztosítaná, — admiral Roussin nem kételkedett ezen köteleztetést nyomban aláírni. — Ennek következésiben jegyzéket bocsátott a' reis-effendi febr. 24kén az orosz követséghez, mellyben a' porta élénk köszönete mellett a' baráti szolgálátért, mellyet hatalmas szomszédjától nyert, kinyilatkoztatá, hogy az aegyptusi ügy a' francia nagy-követtel hivatalosan meghányatva 's a' porta kívánatai szerint elintéztetvelevén, ugyancsak a' francia követnek az adatott a' porta részéről tudtára, hogy a' csatornába érkezett orosz hajók a' legelső kedvező széllel ismét el fognak vitorlázni. — Az ezen hirekkel jött kurir elindultakor (mond továbbá a' Moniteur) Butenieff ur még írásban nem válaszolt, de szóbeli nyilatkozási után nem volt semmikétség, hogy a' porta újabb kívánatát teljesíteni fogja. Egyébiránt is tudva van, hogy

az orosz kormány, midőn a' kívánt segédelmet megadá, egyszersmind nyilván kimondotta, hogy segédseregeit nyomban visszahivatandja, mihelyt a' szultán azt fogja hinni, hogy azokra többé nincs szüksége. Kitétszik ez a' pétervári udvari ujságba iktatott egyik nyilatkozásából 's azon bizonyításokból, mellyeket az orosz császári cabinet az európai főbb hatalmakhoz bocsátott. — Nem szükség mondanunk, hogy admiral Roussinnek ezen bajos alkalommal tett lépései a' francia kormánynak teljes jóváhagyását nyerek 's érdemlék meg. —

#### NÉMETORSZÁG.

Hire volt több nap óta Stuttgartban, hogy az ottani (würtembergi) országgyűlést, mellynek kamarája Pfizer követnek a' német szövetséggyűlés tavalyi, isméretes végzetei ellen tett indítványát elfogadá, legközelebb el fogják oszlatni. Martz. 22ikén az ülés szokott órában megnyitvatván, következő kegyes királyi, vagy is inkább titkos status-tanácsi rescriptum olvastatott fel: Vilmos, isten kegyelméből Würtemberg királya. Kedves hiveink! E' folyó hónap 13ikán beadott alázatos előadástokban óvást tevétek kamarátok vitatás- és végzésszabadsága mellett azon rescriptumunk ellenére, mellyet mi a' múlt febr. 27 és 28ikán bocsátottunk hozzátok 's melly, mint mondjátok, vitatásitok rendszerinti menetelébe határozás-megelőzőleg vág be. Ezen alaptalan óvásnak helytelensége azon mi rescriptumunk tartalmából világosan kitétszik. Ebben semmi sinórmérték nem volt az iránt előtökbe szabva: minemü végzést kelljen a' tudva levő indítvány felől tennetek; hanem mi egyedül bennetek helyezett bizodalomunkat fejeztük ki, teljes szabadságtokra hagyván: meg akartok é t. i. ezen bizodalomnak felelni vagy nem? Ti az utóbbit választottátok. Mi azt vártuk akkori nyilatkozásunkban tőletek, hogy ti egy olly indítványt, (a' Pfizerét), melly a' monarchia principiumát 's azzal együtt a' mi országunk alkotmányát legmélyebb alapjaiban támadja meg, — az 1832beli junius 28iki szövetség-végzeteket úgy állítja elő, mint a' német constitutiók ellen irányzott halálos csapást, 's ellenök ideiglen is pro-

testáltatván, minket arra akar kéretni, hogy ezen végzetekhez adott megegyezésünket a szövetség jóváhagyása mellett módosítsuk vagy világosítsuk, azután pedig ezen országgyűlésnek elejébe terjesszük, — méltó nehezteléssel fogtok félre vetni. Ti pedig e hónap 13ikán szavazati többséggel határozott felirástokban azt nyilatkoztatjátok ki, hogy ezen várakozásnak semmi esetre sem fogtok megfelelni. Egy illy nyilatkozás 's azon tapasztalások után, mellyeket ezen országgyűlés kezdetétől fogvást általában tevénk, nincs többé reményünk, hogy az ország ügyein, annak igaz javára, mi csak a kormány és rendek közötti kölcsönös bizodalom mellett lehető, tanakódhassunk veletek. Költ Stuttgartban, martz. 21ikén 1832. — Ezen rescriptum fölolvastatása után az egész ministerium belépett 's belső minister és titkos tanácsos Schlayer a következő kir. rendeletet olvasá fel: Vilmos isten kegyelméből Würtemberg királya. Indítva érezzük magunkat titkostanácsunk kihallgatása után 's az alkotmány-levél (charta) 186 és 192dik §§hez képest következőt rendelnünk: 1. A jelen országgyűlés el van oszlatva. 2. E jelen rendelet fölolvastatásának pillanatától fogva mind a két kamara hatósága megszűnt, kivevén az állandó választottság tagjainak megválasztásokat, melly végett a két kamara együtt holnap még ülni fog. 3. Legközelebb új követválasztások fognak rendeltetni 's irántok a szükséges hirdetések belső ministeriumunk által megtétetni. Stuttgart, martz. 22. 1832. Aláírva: Vilmos, Beroldingen, Hügel, Schwab, Schlayer, Herdegen (ministerek). Más nap utóljára gyűlvén a két kamara vegyes ülésül össze, országgyűlési állandó választottság (Ausschus) helybeli tagjaiul szótöbbséggel: Mohl, Feuerlein, Bauer, b. Berlichingen, vidéki tagjaiul pedig Hornstein, Rapp, Ow, Gmelin, Franquemont és Bolstetter urak választattak meg. — Micsoda politikai szellemben fognak az új választások történni vagy történhetni? ezt előre nem határozhatni meg, minden esetre várni lehet, hogy a kormány a sajtó még nagyobb megszoríttatása, választó egyesületek eltíltása 's t. efféle által mindent el fog követni a liberalis oppositionak

kevesbitésére. Egyébiránt igen nevezetes és emlékezetes itten, mit már néhány nappal a történet előtt a mannheimi ujság 's az austriai Beobachter mondottak, t. i. hogy ha az ujon választandó kamara is az előbbinek érzelmeitől 's hatalomvágyától volna lelkesítve, akkor ezt bizonyítványul lehetne felállítani arra, hogy a württembergi constitutióban egy belső hiba van, minthogy azt a rend és csend fenntartásával Németországban nem férkeltethet meg; e hiba orvoslatára pedig a német szövetségi statutörvény elegendő 's teljes törvényes alapossága eszközöket nyújt! A kasseli (kur-hessi) új követválasztásoknak jövő april 18ikaig kellene megtörténniök 's az új tagoknak akkorra egybegyűlniök.

Ujabb: A bécsi Beobachter martz. 11-keig terjedő híreket közöl Konstantinápolyból: Báró Ottenfels 9dikén vett bucsut a szultántól, egy időre szabadsággal haza menendő, melly alkalommal az ottoman érdemrend gyémántos diszjelét nyerte. Smyrna nincs Ibrahim kezében, az ottani, hamar elnyomott zavarokat egy hajdani kiaja-bei fondorkodása okozta. Smyrnába megérkezett Resid basa, volt török nagy vezér, kit Ibrahim szabadon boesátott. Admiral Roussin küldeményének sikeréről Alexandriából még nem jött hír. — Az angol alsóház martz. 18 és 19ikén az irlaudi csendbill vitatását folytatván annak 11ik cikkelyeig jutott a ministeriumtól ajánlott módosítások elfogadási mellett. A katonatörvényszékek felállíttathatása (10dik cikk.) 270 > 130 szótöbbséggel fogadtatott el. — A francia követkamara martz. 19 — 21ikén a cukorvámot illető törvényjavaslatot fontolgatá 's azt ez uttal is a belöldi természetvénynek kedvezőleg, tehát a gyarmati cukorra vetett nagy vámokkal, elfogadá. Azután a tengerügyminister 780 ezer 500 francig kívánt pótlékhitelt, mivel úgy mond ujabb történetek a francia hadierőnek a földközi tengeren szaporíttatását kívánják. A kamara ezt nagy örömmel megadta. — Károly braunschweigi hg Párisban hotelt vett 's úgy látszik állandóul akar ott maradni. —

Bank-részvény martz. 30ikán 1214 $\frac{1}{2}$